

ജൂലുഅഃ വുതുബ സംഗ്രഹം 26.11.2021

സയ്യിദുനാ ഹദ്ദീത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് (അയ്യൂബുല്ലാഹ്)

ഖു.കെ.ഖിലെ ഇസ്‌ലാമാബാദിലുള്ള മസ്ജിദ് മുബാറകിൽ നിർവഹിച്ചത്.

ഹദ്ദീത്ത് ഉമറുബ്നുൽ ഖത്താബ്^(റ)ന്റെ സ്മൃതൃഹമായ ഗുണവിശേഷങ്ങളുടെ വിവരണങ്ങൾ

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
○ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ○ أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ ○
○ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ○ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ○ مَالِكِ يَوْمِ الدِّينِ ○ إِيَّاكَ
نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ○ اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ○ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ
○ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ○

ഹദ്ദീത്ത് ഉമർ^(റ)ന്റെ സദസ്സിൽ ചുരുങ്ങിയ ജ്ഞാനമുള്ളവർക്ക് അവർ യുവാക്കളോ വലിയവരോ ആയിരുന്നാലും ശരി, വലിയ സ്ഥാനമാണുണ്ടായിരുന്നത്. ഹുർറബ്നു ഖൈസ് ഹദ്ദീത്ത് ഉമർ^(റ)ന്റെ സമീപത്ത് ഇരിക്കാറുണ്ടായിരുന്ന വ്യക്തിയായിരുന്നു. ഉയർന്ന ബ്നു ഹിസ്ബ്ബനു ഹുദൈഫ് തന്റെ സഹോദര പുത്രനായ ഹുർറബ്ബനു ഖൈസിന്റെ ശിപാർശയോട് കൂടി ഉമർ^(റ)ന്റെ ദർബാറിൽ എത്തി. എന്നിട്ട് ഉമർ^(റ)നോട് പറഞ്ഞു: അല്ലയോ ഖത്താബിന്റെ മകനെ, താങ്കൾ ഞങ്ങൾക്ക് വേണ്ടി നീതിപൂർവ്വം ധനം ചെലവഴിക്കുന്നില്ല. ഇതിൽ അത്യപ്തി പ്രകടിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഉമർ^(റ) എന്തോ പറയാൻ മുതിരുകയായിരുന്നു അപ്പോഴേക്കും ഹുർറബ്ബനു ഖൈസ് പറഞ്ഞു: അല്ലാഹു നബി^(സ)യോട് ഇപ്രകാരം പറയുകയുണ്ടായി. ﴿حَدِّثْنَا وَأَمْرًا بِأَعْرَفٍ وَأَعْرِضْ عَنِ الْجَاهِلِينَ﴾ (7:200) മാപ്പ് (ചെയ്യുന്ന സ്വഭാവം) കൈ കൊള്ളുക. നല്ല കാര്യം ഉപദേശിക്കുക. അവിവേകം പ്രവർത്തിക്കുന്നവരിൽ നിന്ന് ഒഴിഞ്ഞു മാറുകയും ചെയ്യുക. പറഞ്ഞു: ഉയർന്ന അവിവേകികളിൽ പെട്ടയാളാണ്. ഹദ്ദീത്ത് ഉമർ നിശബ്ബനായി അവിടെ തന്നെ നിന്നു. അദ്ദേഹം അല്ലാഹുവിന്റെ ഗ്രന്ഥത്തിൽ നിന്നുള്ള വചനങ്ങൾ കേൾക്കുമ്പോൾ സംയമനം പാലിച്ചിരുന്നു.

ഹദ്ദീത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അപ്പൂൽ^(റ) ഇതുമായി ബന്ധമുള്ള ഒരു സംഭവം ഇങ്ങനെ വിവരിക്കുന്നു: ഹദ്ദീത്ത് ഉമർ^(റ) ഒരു ധനാധ്യനായ വ്യക്തിക്ക് ശിക്ഷ നൽകാനായി ശിക്ഷ നടപ്പാക്കുന്നവരെ വിളിപ്പിച്ചു. ആ സന്ദർഭത്തിൽ അവിടെ ഉണ്ടായിരുന്ന പത്ത് വയസ്സുള്ള ഒരു കുട്ടി ഇപ്രകാരം വിളിച്ചു പറഞ്ഞു:

وَأَكْظِمِينَ الْعَيْظَ وَأَعْرِضْ عَنِ الْجَاهِلِينَ - هَذَا مِنَ الْجَاهِلِينَ

ഉമർ^(റ)ന്റെ മുഖം ചുവന്നു. അദ്ദേഹം നിശബ്ബനായി. ഹദ്ദീത്ത് ഉമർ^(റ) കുട്ടികളുടെ ശിക്ഷണത്തിനുവേണ്ടിയും അവരുടെ ബുദ്ധി കുർമ്മത മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയും തന്റെ ദർബാറിൽ അവരെയും വിളിച്ച് അടിപ്രായം ആരായുമായിരുന്നു.

ഹദ്ദീത്ത് ഉമർ^(റ) ബൈത്തുൽ മാലിന്റെ സമ്പത്ത് സംരക്ഷിക്കുന്നതിലും മേൽനോട്ടം വഹിക്കുന്നതിലും വളരെയധികം സൂക്ഷ്മത പുലർത്തിയിരുന്നു. ഒരിക്കൽ ഒരാൾ അദ്ദേഹത്തിന് ഒരു ഗ്ലാസ് പാൽ കൊടുത്തു. അദ്ദേഹം അത് കുടിച്ചതിനു ശേഷം പാൽ കൊടുത്ത ആളോട് ചോദിച്ചു: ഈ പാൽ എവിടെ നിന്നാണ് ? അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ഇത് സക്കാത്തിന്റെ ഒട്ടകത്തിന്റെ പാലാണ്.

സക്കാത്തിന്റെ മുതൽ കുടിക്കുകയില്ല എന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഉമർ തന്റെ കൈ വായിലിട്ട് ശർദിച്ച അത് പുറംതള്ളി.

ഒരിക്കൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഒരു രോഗത്തിന് പ്രതിവിധി ആയി തേൻ നൽകാൻ പറഞ്ഞു: ബൈത്തുൽ മാലിൽ തേൻ നിറച്ച പാത്രം ഉണ്ടായിരുന്നു. എന്നാൽ ഹദ്ദീത്ത് ഉമർ^(റ) ജനങ്ങളുടെ അനുവാദമില്ലാതെ അത് എടുക്കുന്നത് നിഷിദ്ധമാണെന്നു പറയുകയുണ്ടായി.

ശക്തമായ ചൂടുള്ള ഒരു ഉച്ച സമയത്ത് പിന്നിലായിപ്പോയ രണ്ട് ഒട്ടകങ്ങളെ അവ എവിടെയെങ്കിലും നഷ്ടപ്പെട്ടെങ്കിലോ എന്ന് കരുതി ഉമർ^(റ) സ്വയം അവയുടെ ആലയത്തിലേക്ക് തെളിച്ചു കൊണ്ടുവരുകയായിരുന്നു. യാദൃശ്ചികമായി ഇത് കണ്ട ഹദ്ദീത്ത് ഉസ്മാൻ^(റ) പറഞ്ഞു: ഈ ജോലി ഞാൻ ചെയ്തു കൊള്ളാം. ഉമർ^(റ) പറഞ്ഞു: നിങ്ങൾ സ്വസ്ഥമായി ഇരിക്കുക ഇത് എന്റെ ജോലിയാണ്. അത് ഞാൻ തന്നെ ചെയ്യുന്നതാണ്.

ഹദ്ദീത്ത് മുസ്ലിഹ് മുഹൂദ്^(റ) പറയുന്നു: അല്ലാഹു മുസ്ലിഹ്കൾക്ക് സ്വത്തും മുതലും നൽകി, അന്തസ്സും പദവികളും നൽകി. പക്ഷെ അവർ ഇസ്‌ലാമിക അധ്യാപനങ്ങളിൽ നിന്ന് അശ്രദ്ധരായില്ല.

സഹൂദ് ബ്നു മുസയ്യിബ് വിവരിക്കുന്നു: ഒരു യഹൂദിയും മുസ്ലിഹും തമ്മിൽ തർക്കമുണ്ടായി. സത്യം യഹൂദിയുടെ ഭാഗത്താണെന്നു കണ്ടപ്പോൾ ഉമർ^(റ) അയാൾക്ക് അനുകൂലമായി വിധി പറഞ്ഞു.

ഹദ്ദീത്ത് അനസ്^(റ) നിവേദനം ചെയ്യുന്നു: ഹദ്ദീത്ത് അൻ ബ്നു ആസിന്റെ മകൻ മിസ്റിലെ ഒരാൾ ഓട്ടപ്പന്തയത്തിൽ തന്നെ മരിക്കുന്നപ്പോൾ ചാട്ടകൊണ്ട് അടിച്ചു. മിസ്റിലെ അതേ വ്യക്തിയോട് തന്നെ ഉമർ^(റ) അൻ ബ്നു ആസിന്റെ മകനെ ചാട്ട കൊണ്ട് അടിക്കാൻ പറഞ്ഞു.

ഒരു നിവേദനത്തിൽ വന്നിരിക്കുന്നു. ഒരിക്കൽ ഒരു വ്യക്തി ഉമർ^(റ)നോട് പറഞ്ഞു: ഞങ്ങൾ താങ്കളിൽ എന്തെങ്കിലും വക്രത കണ്ടാൽ ഞങ്ങളുടെ വാളുകൊണ്ട് അത്

നേരെയൊക്കുന്നതാണ്. ഈ ഉമ്മത്തിൽ ഇങ്ങനെയും ആളുകളുണ്ടല്ലോ എന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഉമർ^(o) അല്ലാഹുവിന് നന്ദി പറയുകയുണ്ടായി.

ഒരു സന്ദർഭത്തിൽ ഉമർ^(o) പറഞ്ഞു: എന്റെ ന്യൂനതകൾ കാണുമ്പോൾ അതിനെ പറ്റി എനിക്ക് അറിവ് നൽകുന്ന വ്യക്തിയെ ആണ് എനിക്ക് ഏറ്റവും ഇഷ്ടം.

ഹദ്റത്ത് ഉമർ^(o)ന്റെ ഒരു വാചകം ഇങ്ങനെ വിവരിക്കപ്പെടുന്നു. ഞാൻ തെറ്റ് ചെയ്യുകയും എന്നോടുള്ള ഭയം കാരണം ആരും എനിക്ക് ശരിയായ മാർഗം കാണിച്ചു തരാതിരിക്കുന്നതിനെ ഞാൻ ഭയപ്പെടുന്നു.

ഒരിക്കൽ ഒരാൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ അടുക്കൽ വന്നു. പൊതുജനങ്ങൾക്ക് മുമ്പാകെ ആഗതൻ പറഞ്ഞു. ഉമറെ! അല്ലാഹുവിനെ ഭയപ്പെടുക. ചില ആളുകൾ അയാളുടെ സംസാരം കേട്ട് വളരെ കോപാകുലരായി. അയാളെ നിശ്ശബ്ദനാക്കാൻ ആഗ്രഹിച്ചു. ഇത് കേട്ട് ഉമർ ആ വ്യക്തിയോടു പറഞ്ഞു: നീ എന്നിലുള്ള ന്യൂനത ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ നിന്നിൽ ഒരു നന്മയുമില്ല. അതുപോലെത്തന്നെ ഞാൻ അത് കേൾക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ എന്നിലും ഒരു നന്മയുമില്ല. അതായത് ആ വ്യക്തിയോട് വെറുതെ ഓരോന്ന് പറയരുതെന്നും പറയാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത് എന്താണെന്ന് വ്യക്തമാക്കാനും പറഞ്ഞു.

ഹദ്റത്ത് ഉമർ^(o) മതപരമായ കാര്യങ്ങളിൽ ഇസ്ലാമിക അധ്യാപനങ്ങളെ കുറിച്ച് വളരെ ശ്രദ്ധാലുവായിരുന്നു.

അലക്സാൻഡ്രിയ വിജയത്തിന് ശേഷം യുദ്ധതടവുകാർക്ക് പൂർണ്ണ സ്വാതന്ത്ര്യം നൽകുകയുണ്ടായി. അവരോട് പറഞ്ഞു: അവർ ഇസ്ലാം സ്വീകരിക്കുകയാണെങ്കിൽ മുസ്ലിംകളുടേതായ കടമകളും അതുപോലെ അവകാശങ്ങളും അവർക്കും ലഭിക്കുന്നതായിരിക്കും. തങ്ങളുടെ മതത്തിൽ തന്നെ തുടരാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നവരിൽ നിന്ന് ജിസ്യ (കപ്പം) സ്വീകരിക്കുന്നതായിരിക്കും. ഇത് കേട്ട അനേകം യുദ്ധതടവുകാർ മുസ്ലിംകളായി.

ഒരിക്കൽ വ്യഭയാലായ ഒരു ക്രിസ്ത്യൻ സ്ത്രീക്ക് അവളുടെ ആവശ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റി കൊടുത്തതിന് ശേഷം അവരെ ഇസ്ലാമിലേക്ക് ക്ഷണിക്കുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ അതേ തുടർന്ന് ഉമർ^(o) ദൈവസമക്ഷം പശ്ചാത്തപിക്കുകയുണ്ടായി. കാരണം അവരുടെ ഇസ്ലാം സ്വീകരണം അവരുടെ നിസ്സഹായാവസ്ഥ കാരണത്താൽ ആകുമോ എന്ന ആശങ്ക അദ്ദേഹത്തിന് ഉണ്ടായി.

ഒരിക്കൽ തന്റെ ക്രിസ്ത്യാനിയാലായ ഒരു അടിമ അശഖിനോട് ഇസ്ലാം സ്വീകരിക്കാൻ പറയുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ അവൻ അത് നിരസിക്കുകയുണ്ടായി. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: *لَا أَكْرَهُ فِي الدِّينِ* അതായത് മതത്തിൽ ബലാത്കാരമില്ല. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മരണം ആസന്നമായപ്പോൾ ആ അടിമയെ സ്വതന്ത്രനാക്കി.

ഹദ്റത്ത് ഉമർ മൃഗങ്ങളോടും വളരെ അനുകമ്പയോടെ പെരുമാറിയിരുന്നു. ഒരു ഒട്ടകത്തിന്റെ പുറത്ത് മുറിവ് കണ്ടപ്പോൾ അതിനെ നോക്കിക്കൊണ്ട് പറഞ്ഞു: നിന്നെ സംബന്ധിച്ച് അല്ലാഹു എന്നെ ചോദ്യം ചെയ്തേക്കുമോ എന്ന് ഞാൻ ഭയപ്പെടുന്നു .

ഒരിക്കൽ ഉമർ^(o)ന്റെ ഭൃത്യൻ യാത്രാമൃഗത്തിൽ അതിശീഘ്രം നാല് മൈലുകൾ സഞ്ചരിച്ച് മൽസ്യം കൊണ്ടുവന്നു. അദ്ദേഹം ആ സവാരിമൃഗത്തിന്റെ ശരീരത്തിലെ വിയർപ്പ് കണ്ടപ്പോൾ പറഞ്ഞു നീ എനിക്ക് വേണ്ടി ഒരു മൃഗത്തെ ബുദ്ധിമുട്ടിച്ചിരിക്കുന്നു. അദ്ദേഹം ആ മൽസ്യം കഴിച്ചില്ല.

ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിം മൗഊദ്^(o) വിവരിക്കുന്നു. ഹദ്റത്ത് ഉമർ^(o)നോട് ഒരു യഹൂദി പറഞ്ഞു: വിശുദ്ധ പൂർആനിൽ ഒരു വചനമുണ്ട് അത് ഞങ്ങളുടെ ഗ്രന്ഥത്തിൽ അവതരിച്ചിരുന്നുവെങ്കിൽ ഞങ്ങൾ ആ ദിവസം പെരുന്നാൾ ആഘോഷിക്കുമായിരുന്നു. ഉമർ^(o) ചോദിച്ചു: അത് ഏത് വചനമാണ്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: *أَيُّومَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ* (5:4) എന്ന വചനമാണ്. (അതായത് ഇന്നേ ദിവസം ഞാൻ നിങ്ങൾക്ക് നിങ്ങളുടെ മതം പൂർത്തിയാക്കി തന്നിരിക്കുന്നു.)

ഉമർ^(o) പറഞ്ഞു: അന്ന് ഞങ്ങൾക്ക് രണ്ട് പെരുന്നാൾ ആയിരുന്നു. ഒന്ന് ജുമുഅ ദിവസമായിരുന്നു. കൂടാതെ ആ വചനം അവതരിച്ചത് അറഹാ ദിനത്തിലായിരുന്നു.

ചില മഹാത്മാക്കൾ ഇപ്രകാരം പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു: ജനങ്ങൾ ഏതെങ്കിലും വിഷയത്തിൽ അഭിപ്രായ ഭിന്നതയിലായാൽ ഉമർ അക്കാര്യത്തിൽ എന്താണ് ചെയ്തിരുന്നത് എന്ന് നോക്കുക. കാരണം ഹദ്റത്ത് ഉമർ^(o) കൂടിയാലോചന ഇല്ലാതെ ഒരു കാര്യവും ചെയ്തിരുന്നില്ല.

ഹദ്റത്ത് ഖബീസ ബിൻ ജാബിർ പറയുന്നു: ഞാൻ അദ്ദേഹത്തെക്കൊണ്ടും അധികമായി അല്ലാഹുവിന്റെ ഗ്രന്ഥം പാരായണം ചെയ്യുകയും അല്ലാഹുവിന്റെ ദീനിയെ മനസ്സിലാക്കുകയും അദ്ദേഹത്തെക്കാൾ നല്ല നിലയിൽ പാഠങ്ങൾ പകർന്നു നൽകുകയും ചെയ്യുന്ന ആളെ കണ്ടിട്ടില്ല.

ഹദ്റത്ത് ഹസൻ ബന്ദരി^(o) പറയുകയുണ്ടായി: നിങ്ങൾ നിങ്ങളുടെ സദസ്സുകൾ സുഗന്ധപുരിതമാക്കുവാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നുവെങ്കിൽ ഉമർ^(o) നെ അധികമായി സ്മരിക്കുക.

മുജാഹിദിൽ നിന്നും നിവേദനം: ഹദ്റത്ത് ഉമറിന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ ശൈത്താനുകൾ ബന്ധനസ്ഥരാക്കപ്പെട്ടിരുന്നു. അദ്ദേഹം ശഹീദായപ്പോൾ ശൈത്താനുകൾ ഭൂമിയിൽ തുള്ളിച്ചാടുവാൻ തുടങ്ങി.

അലി മുഹമ്മദ് സ്വലാബി പറയുന്നു: ഹദ്റത്ത് ഉമർ ഇസ്ലാമിക മൂല്യങ്ങൾ പ്രതിഫലിക്കുന്ന പദ്യങ്ങളാണ് ഇഷ്ടപ്പെട്ടിരുന്നത്. പ്രണയ കവിതകളിൽ ബഹുമാന്യരായ സ്ത്രീകളുടെ പേരുകൾ പരാമർശിക്കുന്ന രീതി ഉമർ^(o) നിർത്തലാക്കി. അതിന് കടുത്ത ശിക്ഷ നിശ്ചയിക്കുകയുണ്ടായി.

ഹദ്റത്ത് ഉമർ^(o)ന്റെ സവിശേഷതകളെയും സ്ഥാനത്തേയും സംബന്ധിച്ച് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് അലൈഹിസ്സലാം പറയുന്നു: 'ചില പ്രവചനങ്ങൾ ഒറ്റത്തവണ മാത്രം പൂർത്തിയാവുമെന്നു പ്രതീക്ഷിക്കപ്പെടുന്നവയുണ്ട്. അത് ക്രമാനുഗതമായാണ് വെളിപ്പെടുക. അതല്ലെങ്കിൽ മറ്റൊരേങ്കിലും മുഖേന വെളിപ്പെടും.

ഉദാഹരണത്തിന് ചൈസറിന്റെയും കിസ്രയുടെയും വജനാവിന്റെ താക്കോൽ നബി^(സ)യുടെ കൈകളിൽ വെച്ചതായി തിരുനബി^(സ) ചെയ്ത പ്രവചനം. ആ പ്രവചനം പൂർത്തിയാവുന്നതിനുമുമ്പ് നബി^(സ) വഹാത്താവുകയുണ്ടായി. നബി^(സ) ചൈസറിന്റെയും കിസ്രയുടെയും വജനാവും അതിന്റെ താക്കോലും കണ്ടിരുന്നില്ല. എന്നാൽ അവ ഹദ്റത്ത് ഉമർ^(റ)ന് കിട്ടണം എന്നതായിരുന്നു വിധി. കാരണം ഹദ്റത്ത് ഉമർ^(റ)ന്റെ അസ്തിത്വം പ്രതിഷ്ഠായയെന്നോണം തിരുനബി^(സ)യുടെ തന്നെ അസ്തിത്വമായിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് വഹ്യുടെ ലോകത്ത് ഹദ്റത്ത് ഉമർ^(റ)ന്റെ കൈകളെ റസൂലല്ലാഹ്^(സ)ന്റെ കൈകളായി പ്രഖ്യാപിച്ചു.

വീണ്ടും പറയുന്നു: അല്ലാഹു ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ, ഹദ്റത്ത് ഉമർ, ദുന്നുറൈൻ (ഉസ്മാൻ)^(റ) എന്നിവരെ ഇസ്ലാമിന്റെ കവാടങ്ങളുടെയും സൃഷ്ടികുലോത്തമനായ റസൂൽ^(സ)യുടെ സൈന്യത്തിലെ മുന്നണിയിൽ പെട്ടവരാക്കിയിരിക്കുന്നു. ആകയാൽ ആരെങ്കിലും അവരുടെ മഹത്വത്തെ നിഷേധിക്കുകയാണെങ്കിൽ അവരുടെ മോശം പര്യവസാനത്തെ കുറിച്ചും അവരുടെ ഈമാൻ നഷ്ടപ്പെടുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ചും ഞാൻ ഭയപ്പെടുന്നു.

തീർച്ചയായും ഖുലഫാഉ റാശിദീങ്ങൾ പ്രവാചകശ്രേഷ്ഠൻ മുഹമ്മദ് നബി^(സ)യെ അനുധാവനം ചെയ്ത കാരണത്താൽ ഉന്നതമായ സ്ഥാനത്ത് വിരാജിക്കുന്നു. അല്ലാഹു ഈ ലോകത്ത് മറ്റാർക്കും നൽകാത്ത എല്ലാം, അവർക്ക് അനുഗ്രഹിച്ചരുളിയിരിക്കുന്നു.

ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്^(അ) പറയുന്നു: ശിയാക്കൾ കരുതുന്നത് അബൂബക്ർ സിദ്ദീഖും ഉമറും^(റ) ഹദ്റത്ത് അലിയുടെയും ഫാത്തിമയുടെയും^(റ) അവകാശങ്ങൾ ധ്വംസിച്ചുവെന്നും അവരെ ദ്രോഹിക്കുകയും ചെയ്തു എന്നുമാണ്. എന്നാൽ അങ്ങനെ കരുതുന്ന വ്യക്തി നീതിയെ കയ്യൊഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു, അക്രമത്തെ സ്നേഹിക്കുകയും, ദ്രോഹമാർഗ്ഗം അവലംബിക്കുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നു. ഹദ്റത്ത് അബൂബക്റും, ഹദ്റത്ത് ഉമറും അവകാശങ്ങൾ നൽകുന്ന കാര്യത്തിൽ ഒരു കുറവും വരുത്തിയിരുന്നില്ല. അവർ തഖ്വയുടെ മാർഗ്ഗം അവലംബിക്കുകയും, നീതിയെ തങ്ങളുടെ ലക്ഷ്യമാക്കി വെക്കുകയും ചെയ്തു. അവർ തങ്ങളുടെ ആത്മാവിനെ അല്ലാഹുവിന്റെ അനുസരണത്തിനായി സമർപ്പിച്ചിരുന്നു. ആത്മീയാനുഗ്രഹങ്ങളുടെ ആധിക്യത്തിലും ഇരുലോകങ്ങളുടെയും പ്രവാചകനെ സഹായിക്കുന്നതിലും ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ, ഹദ്റത്ത് ഉമർ എന്നിവരെ പോലെ മറ്റാരെയും ഞാൻ കാണുന്നില്ല. ഹദ്റത്ത് അബൂബക്റിന്റെയും ഉമറിന്റെയും^(റ) സത്യസന്ധതയും, വിശ്വസ്തതയും

എത്ര മഹത്തരമാണ്. അവർ ഇരുവരും എത്ര മഹത്തരമായ സ്ഥലത്താണ് വെറുക്കപ്പെട്ടത്. മൂസയും ഈസയും ജീവിച്ചിരുന്നുവെങ്കിൽ തീർച്ചയായും അവിടെ വെറുക്കപ്പെടാൻ ആഗ്രഹിക്കുമായിരുന്നു. എന്നാൽ ഇത് അല്ലാഹുവിന്റെ സവിധത്തിൽ നിന്ന് ലഭ്യമാകുന്ന അനന്തമായ കാര്യമാകുന്നു. ആരംഭം മുതൽക്കേ അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപാകടാക്ഷം ഉള്ളവർക്കാണ് ഇത് ലഭ്യമാകുന്നത്. അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹങ്ങൾ വർഷിക്കപ്പെടുന്ന അവസ്ഥയിലായിരിക്കും പിന്നീട് അവരുടെ പര്യവസാനവും.

ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്^(അ) പറയുന്നു: നബി^(സ)ക്ക് ശേഷം ഇസ്ലാമിനുണ്ടായ നേട്ടങ്ങൾ എല്ലാം ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ, ഉമർ, ഉസ്മാൻ എന്നീ മൂന്ന് സ്വഹാബാക്കൾ മുഖേനയാണ് ഉണ്ടായത്. ഹദ്റത്ത് ഉമർ^(റ)ന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നിസ്സാരമായിരുന്നില്ല. എങ്കിലും വിജയങ്ങൾക്കുള്ള വഴി ഒരുക്കിയത് അബൂബക്ർ സിദ്ദീഖ്^(റ) ആയിരുന്നു. അബൂബക്ർ സിദ്ദീഖ്^(റ) വഴി ഒരുക്കിയപ്പോൾ ഉമർ^(റ) വിജയങ്ങളുടെ കവാടങ്ങൾ തുറക്കുകയുണ്ടായി.

ഹദ്റത്ത് മൗലവി അബ്ദുൽ കരീം സാഹിബ്^(റ) എഴുതുന്നു. ഒരിക്കൽ ഒരു സൂഹൂത്ത് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്^(അ) നോട് പറഞ്ഞു: ഞങ്ങൾ അങ്ങയെ അബൂബക്റിനെക്കൊണ്ടും ഉമറിനെക്കൊണ്ടും ശ്രേഷ്ഠനായും കൂടാതെ നബി^(സ)യോട് ഏറ്റവും സമീപസ്ഥനായും കരുതിക്കൊള്ളട്ടെ. ഇത് കേട്ടപ്പോൾ ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്^(അ)യുടെ മുഖഭാവം ആകെ മാറി. അങ്ങേയറ്റം ഉത്കണ്ഠയും അക്ഷമയും പ്രകടമായി. ആ മഹാത്മാവ് ആറ് മണിക്കൂർ മുഴുവനും നബി^(സ)യുടെ ശ്രേഷ്ഠതയും തന്റെ സേവകഭാവവും, എളിയ സ്ഥാനവും, ഹദ്റത്ത് അബൂബക്ർ ഉമർ എന്നിവരുടെ ശ്രേഷ്ഠതയും വിവരിക്കുകയുണ്ടായി. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ഞാൻ അവരുടെ സ്തുതിപാഠകൻ ആണെന്നതിലും എന്റെ സ്ഥാനം അവരുടെ കാൽച്ചുവട്ടിൽ ആണെന്നതിലും വളരെയധികം അഭിമാനിക്കുന്നു. അല്ലാഹു അവർക്ക് നൽകിയ ശ്രേഷ്ഠത ചിയാമത് വരെ മറ്റാർക്കും ലഭ്യമാവുകയില്ല. മുഹമ്മദ് നബി^(സ) വീണ്ടും ഈ ലോകത്ത് ജനിക്കുകയും ഹദ്റത്ത് അബൂബക്റിനും ഉമറിനും അനുഷ്ഠിക്കാൻ സാധിച്ചത് പോലെയുള്ള സേവനങ്ങൾ അനുഷ്ഠിക്കാൻ മറ്റാർക്കെങ്കിലും സാധിക്കുമോ. (ഒരിക്കലും സാധിക്കുകയില്ല)

ഖുത്ബയുടെ അവസാനം ഹുദൂർ പറഞ്ഞു: ഉമർ^(റ)നെ കുറിച്ചുള്ള അനുസ്മരണം ഇവിടെ അവസാനിക്കുകയാണ്. അല്ലാഹു തൗഫീഖ് നൽകിയാൽ ഇൻശാഅല്ലാഹ് അബൂബക്ർ^(റ)ന്റെ അനുസ്മരണം ആരംഭിക്കുന്നതാണ്.

Friday Sermon Summary delivered by **Hadrat Khalifatul Masih Al-khamis** (atba)

at Mubarak Mosque, Islamabad, UK – on 26.11.2021

Malayalam Translation: **Moulavi Muhammed Salih Kodungallur** For Malayalam Desk, Qadian.

Published By **Nazarat Nashr-O-Isha'at, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516**